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全卷ρ 水=1.0×10 3kg/m3

物理试题卷

一、选择题（本题共10 小题，每小题只有一个选项最符合题意，每小题2 分，共20 分）
1. 下列的估测，最接近实际的是(	)
A．普通课桌的高度约为10cm	B．物理课本的长度约为2.6m C．一位普通中学生的质量约为50kg	D．一袋普通方便面的质量约为0.5g
2. 下列关于声现象的说法，正确的是(	)                                A．中考期间学校路段禁止鸣笛，这是在传播过程中减弱噪声
B. 发声体的频率高低决定了声音的音调
C. 声音在真空中的传播速度是340m/s D．吹口琴时，对不同气孔吹气，是为了改变声音的音色
3. 下列现象中，对应的物理知识是“光的直线传播”的是(	)
A. 射击瞄准时要做到“三点一线”
B. 游泳池注水后，看上去好像变浅了
C. 在平静的湖面可以看到蓝天白云
D. 太阳光经过三棱镜后可以产生彩色光带
4. [image: ][image: ][image: ][image: ]下列现象中，由于光的反射而形成的是(	)
A	B	C	D
A．水中“弯折”的筷子	B．树荫下的圆形光斑
C．天空的彩虹	D．倒映在水中的山
5. 如图所示的四幅图是表示物体运动的路程s或速度v与时间t的关系的图象，能表示物体做匀速直线运动的是(	)


[image: ]
A．(1)和(2)	B．(2)和(4)	C．(1)和(3)	D．(3)和(4)
6. [image: ]某物体从地面上某一点出发沿直线运动，其s﹣t图象如图所示。对物体的运动情况进行分析，得出结论不正确的是(	)
A. 物体在6s内运动的路程为15m
B. 以地球为参照物，物体在中间第2s～第4s内静止
C. 物体在前2s内和后2s内的速度相等
D. 物体在6s内的平均速度为2.5m/s
7. 关于密度公式ρ=m/V，下列说法正确的是(	)
A. 密度是物质的一种特性
B. 密度会随物体的质量和体积的变化而变化
C. 由公式可知，物体的密度与物体的体积成反比
D. 由公式可知，物体的密度与物体的质量成正比
8. [image: ]为测量某种液体的密度，小明利用天平和量杯测量了液体和量杯的总质量m及液体的体积V，得到了几组数据并绘出了m-V图像，如图所示。下列说法正确的是(	)    A．该液体密度为2g/cm3
B. 该液体密度为1.25g/cm3
C. 量杯质量为40g
D. 0cm3的该液体质量为60g
9. [image: ]拿一副远视眼镜放在凸透镜前，如图所示，光屏上出现烛焰清晰的像，移走远视眼镜，烛焰的像变得模糊，为了能在光屏上重新得到清晰的像，下列操作可行的是(	)    A．将蜡烛靠近凸透镜
B．将光屏靠近凸透镜C．将光屏远离凸透镜D．将光屏和蜡烛同时靠近凸透镜
10. [image: ]某物理兴趣小组在探究凸透镜成像，如图所示，当蜡烛距凸透镜10cm时，在另一侧距凸透镜6cm处的光屏上得到一个清晰的像，下列说法正确的是(	)                          A．像一定是倒立放大的实像
B．该凸透镜的焦距可能为6cm C．当蜡烛向凸透镜靠近时，像一定会变小D．如果将蜡烛与光屏位置互换，在光屏上将得到一个倒立放大的像

二、填空题（本题共7 个小题，每空2 分，共28 分）
11. 如图甲所示，铅笔的长度为	cm，乙图中秒表的读数为	s。
[image: ][image: ]
甲	乙
12．2017年5月5日，我国自主研制生产的首架大飞机C919在上海浦东国际机场首飞成功。飞机在跑道上滑行大约3000m后起飞升空，用时约50s，则飞机在滑行过程中的平均速度约为	m/s。起飞后，以地面为参照物，飞机是	（选填“静止”或“运动”）的。
13. 在观看音乐会时，小明同学因为近视眼无法看清是哪位艺术家在演奏，但他能区分钢琴和二胡的声音，这是根据声音的	来判断的，要想矫正近视眼，应戴一副由
	透镜片做的眼镜。
14. 一块质量为20g的冰化成水，质量将		（填“变大”、“变小”或“不变”），化成水后，水的体积为	cm3。
15. 小华去森林探险，看见阳光透过树叶的缝隙在地上留下圆形光斑，光斑的成像原理是
	（填光学原理）。同时看见树林边溪水中的“蓝天白云”，这是
	（填光学原理）在水中所成的虚像。
16. [image: ][image: ]如图所示，在探究“凸透镜成像的规律”实验中，蜡烛、透镜、光屏的位置如图所示，光屏上成一个清晰的像，应用这一原理可制成	；再将蜡烛远离透镜，同时将光屏	（填“远离”或“靠近”）透镜，才能在光屏上再次成一个清晰的像。

第16 题图	第17题图
17. 某课外活动小组测某种液体的密度，先把天平放在水平桌面上，将游码归零，发现指针如图所示，此时可将平衡螺母向	调节使横梁平衡，调节平衡后，先用天平测出盖上盖子的空玻璃瓶质量为28g，然后装满水并盖上盖子，测出总质量为78g，把水倒掉将玻璃瓶内外擦干，再装满待测液体并盖上盖子，测出总质量为68.5g，则被测液体的密度为	kg/m3。

三、作图与简答题（本题共3 个小题，第18 题4 分，第19 题4 分，第20 题4 分，共12
分）
18. 如图所示，发光点S发出一条射向水面的光线，在水面发生反射和折射，反射光线经过
P 点。请在图中作出入射光线、反射光线及大致方向的折射光线。
[image: ]
19. 请在如图所示的甲、乙两图中分别画出相应的入射光线或折射光线。
[image: ]


20. 阅读短文，回答问题。



红灯停，绿灯行

红灯停，绿灯行，这是人所共知的，能否将红绿灯的作用互换一下呢？
我们平时见到的太阳光是白光，它是由红、橙、绿、蓝、靛、紫等色光组成的，白光叫复色光，各种颜色的光叫单色光。单色光的颜色是由频率决定的，红光频率最低，波长最长；紫光频率最高，波长最短。光在空气中传播时，会遇到大气分子、水蒸气微粒以及尘埃微粒等障碍物。当光照射到这些微小的障碍物上，障碍物会将光波的一部分能量散射出去，而另一部分能量将穿过障碍物继续向前传播，光散射的强度与光波波长有关，波长越短，被散射出去的能量越多，穿过的能量越少，在相同条件下，红、橙光穿过的能量多，蓝、绿光被散射出去的能量多，早晚我们看见太阳时，见到的主要是太阳光中穿透厚厚大气层的红光、橙光，所以朝阳、落日是红色的。晴朗的天空，见到的主要是阳光中被大气散射的蓝、绿光，所以天空呈蓝色。
正因为红光在空气中散射最弱，穿透能力强，可以传到较远的地方，使车辆和行人在远处就能发现，及早做好准备，所以用红灯表示停止和危险信号。雾天行车，车上要开黄色警示灯，也是这个道理。可见红绿灯的作用是不能互换的。
阅读上文，回答下列问题：
(1) 请你概括指出光散射遵循的规律。
(2) 试着运用上文提到的知识解释大海为什么是蓝色的？

四、实验探究题（本题共3 个小题，第21 题8 分，第22 题5 分，第23 题8 分，共21 分）
21. [image: ]小红同学用如图所示的实验装置测小车的平均速度。(1)该实验的原理是	。(2)实验中需要的测量仪器是			和	。(3)实验中为了方便计时，应使斜面的坡度较		（选填“大”或“小”）。   (4)他测得斜面长为S=1.2m，小车通过前一半路程S1的时间为1s，通过全程S所用的时间是1.5s。那么，小车通过前一半路程S1的平均速度是		m/s，小车通过后一半S2的平均速度是		m/s，小车做的是			运动。小车在全程中平均速度是	m/s。
22. 如图是“探究平面镜成像特点”的实验装置图。
(1) [image: ]实验室提供了厚薄不同的两块玻璃板，你应选择	（选填“厚”或“薄”）的玻璃板进行实验。(2)在竖立的玻璃板前点燃蜡烛A，拿未点燃的蜡烛B竖立在玻
璃板后面移动，人眼一直在玻璃板的	（选填“前侧”
或“后侧”）观察，直至蜡烛B与蜡烛A的像完全重合，这种确定像与物大小关系的方法是	（选填“控制变量法”或“等效替代法”）。
(3) 实验时，将蜡烛A逐渐远离玻璃板时，它的像的大小	（选填“变大”、“不变”或“变小”）。
(4) 移去蜡烛B，在其原来位置上放置一块光屏，光屏上	（选填“能”或“不能”）呈现蜡烛的像。
23. 小杜同学在长江边捡到了一块漂亮的鹅卵石，他用天平和量筒测量鹅卵石的密度。
(1) 他设计了下列实验步骤：
①用调节好的天平测出鹅卵石的质量m；
②向量筒中倒进适量的水，读出水的体积V1；
③根据密度的公式，算出鹅卵石的密度ρ；
④将鹅卵石浸没在量筒内的水中，读出鹅卵石和水的总体积V2。
他应采用正确的实验步骤顺序为	（选填下列选项前的字母）。
A．①②④③	B．①②③④	C．②③④①	D．②③①④
(2) 如图甲所示，小杜在调节天平横梁平衡过程中的操作错误是	。
(3) 小杜纠正错误后，重新调节天平平衡并测量鹅卵石的质量，当天平平衡时右盘砝码和游码如图乙所示，鹅卵石的质量为	g；由图丙和丁可知鹅卵石的体积是
	cm3，计算鹅卵石的密度为		g/cm3。(4)若鹅卵石磨损后，它的密度将	（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

[image: ](5)用量筒测量水的体积，读数时视线应与液体凹面的底部	，若小杜在图丙中读数正确，在图丁中读数时视线仰视，所测得鹅卵石的密度将		（选填“偏大”、“偏小”或“不变”）。
五、计算题（本题包括3 个小题，第24 题6 分，第25 题5 分，第26 题8 分，共19 分）
24. 小明参加学校运动会1000米跑，前500米用时1分40秒，后500米用时2分30秒，求：
(1) 小明前500米的平均速度；
(2) 小明跑完全程的平均速度。


25. [image: ]汽车驶出高速公路后，进入某国道，如图所示为此国道某直线路段的一处测速仪，测速仪内有能发射和接收超声波的传感器。在汽车以某一速度v远离测速仪某段距离L＝64m时，测速仪发出超声波经汽车反射后接收到超声波信号的时间为0.4s。已知此路段限速为80km/h，超声波的速度为340m/s。试计算并说明汽车在此路段是否超速？


26. 小可为测量图中酸奶的密度，先借助天平测量了一些数据并记录在下表中，求：
	测量步骤
	①测整盒酸奶的
质量
	②喝掉部分酸奶后，
测质量
	③用纯净水将喝掉的酸奶
补齐后，测质量

	测量数据
	238.7g
	151.3g
	227.3g


(1) [image: ]酸奶的密度。
(2) 观察盒上标注的净含量，计算酸奶的总体积。
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一、选择题
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二、填空题

11．3.25；337.5
12．60；运动
13．音色；凹
14．不变；20
15. 光的直线传播；光的反射
16. 投影仪；靠近
17．右；0.81×103
三、作图与简答题

18．
[image: ]

19．
[image: ]

20．
（1） 根据文中的关键字句可知光散射遵循的规律：光散射的强度与光波波长有关，波长越短，被散射出去的能量越多，穿过的能量越少；

（2） 我们能够看到大海是因为海水反射的光进入了我们的眼睛，射向水面的太阳光中波长较短的蓝光和紫光遇到较纯净的海水时就会发生强烈的散射和反射，于是人们所见到的海洋就呈现一片蔚蓝色或深蓝色了。
四、实验探究题

21．
（1） v s
t
（2） 刻度尺；秒表（或停表）
（3） 小
（4）0.6；1.2；变速直线；0.8 22．
（1） 薄
（2） 前侧；等效替代法
（3） 不变
（4） 不能
23．
（1）A
（2）调平衡时游码没有归零
（3）27；10；2.7
（4） 不变
（5） 相平；偏大五、计算题
24. 解：
（1） 前500米所用的时间：t1=1min40s=100s
则前500 米的平均速度：v1=s1/t1=500m/100s=5m/s；
（2）跑完全程的时间：t=t1+t2=100s+2min30s=250s 全程的平均速度：v=s/t=1000m/250s=4m/s
答：（1）小明前500 米的平均速度为5m/s；
（2） 小明跑完全程的平均速度为4m/s．
25. 解：依题意可得如图行程线段图，可见，声音在t/2的时间内通过的路程s声与L和s车

[image: ]之间存在如下关系：s 声=L+s 车，即v 声t/2=L+v 车·t/2，则340m/s×0.4s/2=64m+v 车×0.4s/2，解得v 车=20m/s=72km/h＜80km/h，故该车不超速。




26．解：由步骤①②可得，喝掉酸奶的质量：m=m1－m2=238.7g－151.3g=87.4g；由步骤②③可得，所加水的质量：m 水=m3－m2=227.3g－151.3g=76g，

由m 可得，喝掉酸奶的体积：V V



m水=


76g

=76cm3，

 (
水
)V	水

1.0g / cm3

酸奶的密度：m = 87.4g =1.15g / cm3 1.15103 kg / m3；

V	76cm3
由盒上标注的净含量可知，盒中酸奶的总质量m 总=230g，



则酸奶的总体积：V总

m 总=


230g


1.15g /cm3


=200cm3 =200mL


答：（1）酸奶的密度为1.15×103kg/m3。
（2）酸奶的总体积为200cm3。
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